

# “量质效”三重跃升,打造“幼有善育”新样本

通讯员 范蓉 谢宁

当前我国出生人口持续减少,人口连续3年负增长,亟需构建生育友好型社会,促进人口长期均衡发展。近年来,区卫生健康局围绕“幼有善育”民生需求,以省第二批普惠托育基本公共服务试点为抓手,创新打造“政策保障+多元供给+健康服务”三位一体工作体系,促进全区普惠托育“量、质、效”三提升。

## 坚持政策保障先行,实现“全链条”长效支撑

健全多维协同机制。建立区委办、区财政局等多部门联席会议制度,形成“问题发现—清单跟进—评估晾晒”闭环机制,成功落实水电气调价、税费减免等政策,积极推行“甬宝保”等保险产品。  
完善政策保障体系。聚焦供需两

端靶向发力,出台建设运营补助、降低入托负担等区域配套专项政策,累计发放托养机构补助近740万元。建立价格“刚性约束”,严格控制普惠托养机构收费标准在居民人均可支配收入30%以下,为普惠托养发展奠定坚实基础。

拓展智慧照护场景。依托“浙里办App”等信息化平台,动态发布全区托养机构“全景图”“白名单”。升级“智慧托育”功能模块,通过营养膳食AI推荐、场景监控实时预警等数字化手段,形成“人防+技防”的现代化托养安全治理格局。

## 坚持模式创新先行,实现“多元化”灵活办托

托位供给持续提速。出台托幼一体化服务体系建设实施意见,明确新建改扩建住宅规范配建幼儿园与托养设施,实现幼儿园托班与小班1:1配置,同时积极推进现有幼儿园适托化改造。全区现有托养机构60家,共提供托位2887个,目前每千人3周岁以下婴幼儿托位数居全市前列,托幼一体托位

占比达70.5%,显著高于省试点标准。社区托育持续提质。探索社区嵌入式托育服务,建成43家婴幼儿照护驿站,每年开展800余场0至3周岁婴幼儿照护小组活动,提升家庭养育能力;积极打造便捷托养服务模式,引入多元主体开展社区临时托、半日托等个性化服务,引导家长建立“放心托、

安心育”理念。小月龄托育持续提优。创新“小龄托”托位供给机制,采取“公立+民营”双轮驱动模式,积极扩大2周岁以下“小月龄”托位供给,并全面推广小班化精细照护模式。目前,全区共建设“小月龄”托位74个,均高标准配置照护力量。

## 坚持医育融合先行,实现“全网络”服务覆盖

健全三级服务网络。建设以区托育综合服务中心为“龙头”,“医防护”儿童健康管理中心为“核心”,婴幼儿照护驿站为“切入点”的“区镇村”三级服务网络,实现托养机构与基层医疗机构签约率100%。

丰富医育融合内涵。构建“1+X”医育融合服务模式,建立医育档案共享机制,形成“一童一案”资源库,实现婴幼儿健康监测率100%。深耕“国医育宝娃”行动,推出中医体质辨识、“幼儿版”八段锦等中医特色服务,该模式获市级推广。

培育专业人才队伍。做实全区托育人员准入培训,创新医育跟诊学习模式,从业人员实现培训全覆盖,并要求全员持证上岗。开展“保育师”职业技能竞赛,形成以培筑基、以诊提能、以赛促评的可持续人才发展模式。



▲“乳儿班”老师悉心照料



▲“乳儿班”老师与小朋友互动



▲托班小朋友表演后合照



▲医师带领小朋友制作中医香囊



▲区托育综合服务中心举办参观日活动



▲首批宝宝来到区托育综合服务中心



托育服务宣传月活动展示



▲“医育结合”中医特色进园



► 中医医生科普中医知识